

El Día de Palencia

Periódico de información general

PROPIEDAD Y ORGANO DE LA FEDERACION DE SINDICATOS CATOLICO-AGRARIOS DE LA PROVINCIA

La correspondencia al Sr. Director de EL DIA.—Escriban siempre: Apartado de Correos, núm. 34

Subscripciones: Trimestre: 6 pesetas
Semestre: 12
América y Portugal: 30 ptas. al año
Redacción e Imprenta
Mayor Pral., 15 Teléfono 8
(Edificio Social de la Federación)

NO XXXIX—2.ª época

Corresponsales en Madrid y capitales de la región

Lunes 24 de Septiembre de 1928

Corresponsales en todos los pueblos de la provincia

Número 12.198

Horrorosa catástrofe en Madrid

Arde el Teatro Novedades.—Se calcula en 120 el número de muertos.—Los heridos pasan de cuatrocientos.—Dolorosísimas escenas

Primera noticia en Palencia

Los primeros llegados esta mañana a la ciudad de Madrid, se muestran con la noticia de que en la calle de Toledo de Madrid, se hallaba instalado el teatro Novedades, frente a la Plaza de Cebada, había estallado un horrible incendio, que redujo a cenizas el edificio.

Por teléfono

La primera noticia nos fué inmediatamente confirmada por nuestro correspondiente de Madrid, agregando que hasta las primeras horas de la mañana no había podido ser dotado el fuego, y que se calculaba que el número de muertos no había podido ser exacto, pero que treinta y nueve personas habían sido rescatadas.

Como empezó el fuego

El incendio comenzó a las nueve y media, se estaba representando «La Noche del Puerto», y casi terminando la función, a la que asistía, por el momento, un público numeroso. El fuego se inició en el escenario y se abalanzó en tropel a las butacas del teatro, produciéndose una gran confusión, y un gran número de personas se abalanzó a las puertas de la calle de Toledo, en busca de la calle. Muchas mujeres llevaban a sus hijos en brazos y presas de repentina pánico, sin hacer caso de nada, se deslizaron por la calle de Toledo.

Como un espectador

Los testigos presenciales han dicho que desde las localidades altas se veía que una de las butacas del escenario estaba ardiendo. Se dio la voz de alarma; sin embargo, los artistas con el fin de mantener la tranquilidad y evitar la salida precipitada, continuaron trabajando. Este no fué suficiente a evitar que el pánico surgiera desarrollándose en catástrofe. Hombres y mujeres se abalanzaban de las localidades de arriba y paraiso al patio de butacas, aprovechando las columnas, y caían sobre el público de la calle.

Primeros auxilios

Los primeros momentos acudieron a la calle de Toledo los bomberos, los distintos parques, fuerzas de la Guardia civil, y Seguridad, la Cruz Roja y otros elementos. Muchas personas heridas, hombres y niños, fueron recogidos en camillas y automóviles y trasladados a las Casas de Socorro.

Casas de Socorro

Anteriormente, en varias ocasiones se fué trasladando a las Casas de Socorro de la Latina e Inclusa. Los heridos que habían sido llevados a las Casas de Socorro, se sentaban a la segunda planta. Los establecimientos se permitieron que los sacerdotes dispuestos a prestar auxilios espirituales a los heridos estuvieron desde los primeros momentos un gran número de médicos que presentaron espontáneamente a las Casas de Socorro de la Latina e Inclusa, en estado agónico, y a los pocos instantes. Es de dar con otras vic-

Los artistas del teatro

Se sabe que los artistas que actuaban en Novedades salieron a la calle por la puerta de la de Santa Ana; algunos a medio vestir y casi todos presa de ataques nerviosos, teniendo necesidad de ser auxiliados en una clínica de urgencia.

Llega el Juzgado

Al poco rato de iniciado el fuego, acudió el Juzgado de Guardia, constituido por el juez señor Serrano, con su secretario y el oficial. De la primera impresión que sacó se deduce que el fuego ha sido debido a un corto circuito.

Después de enterarse minuciosamente del desarrollo de la catástrofe, se trasladó a los centros benéficos, para tomar declaración a los heridos que pudieran hacerlo.

El ministro de Gracia y Justicia

Enterado el señor Ponte de la magnitud de la catástrofe, celebró una extensa conferencia con el juez señor Rodrigo, quien le impuso con todo detalle acerca de la importancia del suceso. El ministro acordó, en consecuencia, dictar la siguiente Real orden dirigida al juez de guardia:

«Enterado de la catástrofe producida en el teatro de Novedades, y conocedor el ministro que suscribe de las dificultades rayanas en la imposibilidad que se ofrecen en casos como éste al juez de guardia para atender al cumplimiento de sus deberes, a la vez, en el lugar del suceso, en las Casas de Socorro, en los hospitales y en el local donde funciona el Juzgado; requiriendo la magnitud del suceso múltiples diligencias que es humanamente imposible practicar a un solo Juzgado; imponiéndose en tales circunstancias medidas extraordinarias que, aunque no estén expresamente preñadas por la ley, tampoco están prohibidas, y se inspiran en el bien público,

Su majestad el rey (q. D. g.) se ha servido disponer que por V. S. inmediatamente se pase aviso a los jueces

don Francisco Fabié y Gutiérrez de la Rasilla, don Miguel Torres Roldán y don Fernando Abarrategui Pontes, y si no fueran éstos encontrados al ser requeridos, a cualquiera otro de los jueces de primera instancia de los de Madrid, para que coadyuven con V. S. a las diligencias que haya de practicar durante la guardia, para que actuando cada uno con el médico forense del distrito que corresponda, y el primer secretario judicial de que dis-

pongan, encargándose V. S. de las diligencias que haya que practicar en el lugar del suceso, en el Juzgado y en el distrito del Centro; el señor Torres Roldán, de las que haya que practicar en el distrito de la Latina; el señor Abarrategui, de las del distrito de la Inclusa (con excepción del teatro de Novedades), y el señor Fabié, de las del distrito del Hospital, y cualquier otro de los nombrados. Las diligencias de guardia con el

conjunto de las de todos los jueces nombrados, se entregarán mañana, al mediodía, al juez especial que haya designado la Sala de Gobierno de la Audiencia de Madrid.

Lo que de R. O. comunico a V. S. para su conocimiento y efectos consiguientes.—Madrid, 23 de septiembre de 1928.—Ponte».

Visado por la censura

El presidente del Consejo en el lugar del suceso

Antes de las nueve y media, cuando se disponía a ir a cenar el presidente del Consejo, recibió la siniestra noticia e inmediatamente acompañado del general Losada y del doctor Quintana se personó en las inmediaciones del teatro donde ya se encontraban el alcalde, señor Aristizábal y el gobernador civil señor Martín Alvarez, el director de Seguridad general Bazán, los comisarios de la Inclusa y Latina con personal a sus órdenes y los demás comisarios y jefes de Circulación señores Abarca y Bravo.

Al presentarse el jefe del Gobierno el señor Monasterio, jefe del Servicio de Incendios, comunicó sus impresiones al presidente, diciéndole que el teatro estaba rodeado de agua y que en la imposibilidad de salvarle procuraría evitar que el incendio se propagara a las casas contiguas, teniendo el jefe del Gobierno palabras de dolor para las víctimas y de estímulo y elogio para los que trabajaban en la extinción del incendio.

Después se retiró siendo ovacionado por el público que inmediatamente se dio cuenta de la llegada del presidente.

Dos acomodadores heridos

Un acomodador llamado Carrasco, encargado de una de las puertas de salida del teatro, con gran desprecio de su vida y dando prueba de una serenidad verdaderamente admirable hizo esfuerzos inauditos para contener la avalancha que de un modo alocado se precipitaba por la puerta que tenía a su cargo, logrando salvar a no pocas mujeres y niños; ignorándose la suerte de dicho acomodador que no ha sido hallado en su domicilio ni en ninguna de las Casas de Socorro, ni hasta nueve de la mañana había aparecido.

Otro acomodador denominado Gabriel Núñez, contribuyó también al salvamento de bastantes personas.

Sesenta taxímetros para conducir heridos a los Hospitales y Casas de Socorro

Convencidas las autoridades de la magnitud de la catástrofe requirieron en los primeros momentos sesenta taxímetros para conducir heridos a los hospitales y Casas de Socorro, donde transportaban a cuantos se extraían de entre los escombros y a los que aparecían al irse vaciando el teatro.

Otros auxilios

Del servicio de limpiezas salieron a las primeras noticias ocho tanques y ocho mangas para auxiliar al cuerpo de bomberos, y un camión de mantas del regimiento de León.

Numerosos soldados, con los demás ocupantes de un tranvía de Carabanchel se aparearon al tener noticia del incendio, contribuyendo a los trabajos de extinción.

A fin de trabajar entre los escombros el señor Monasterio envió varios reflectores.

Niños abandonados

Entre otros que se presentaron fueron de horrible pánico apareció en brazos de un caballero una niña que gritaba: ¡mamá!, ¡mamá!, y preguntada cómo se llamaba contestó con vivas lágrimas diciendo su nombre y domicilio en la calle de Requena, a donde la llevó el caballero acompañado de un guardia.

Otro niño fué presentado por un hombre al juez de guardia en la casa de Socorro de La Latina, diciendo que le había recogido a la puerta del tea-

SIGUE EN LA 4.ª PLANA

Huerta en renta

de tres hectáreas, con casa, al Puente de Sandobal. Informes, Conde Garay, 3, primero.

La señora
D.ª Matea Martín Núñez
VIUDA DE L. GIMENO
falleció hoy 24 de Septiembre de 1928
a los 80 años de edad
después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad
D. E. P.

Sus desconsolados hijos Valentina, Ricardo, Iluminada, Matea y Luis; hijos políticos Feliciano Núñez, Nicomedes Núñez, Emilio Alvarez y Enriqueta Peña; nietos, sobrinos y demás familia,

Suplican a sus amistades una oración por su eterno descanso y asistan a los funerales y conducción, por cuyos actos de caridad cristiana les quedarán reconocidos.

Funerales y conducción, mañana a las nueve y media. Iglesia Parroquial, San Miguel.
El duelo se despiden en los sitios de costumbre. Casa mortuoria, Mayor Principal, 208.

No se reparten esquelas.

El Ilmo. y Rvdmo. Sr. Obispo de Palencia se ha dignado conceder 80 días de indulgencia en la forma acostumbrada.

El señor
D. Desiderio Pastor Amor
falleció en San Cebrián de Campos el día 22 de Septiembre de 1928
A LOS 63 AÑOS DE EDAD
después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica de S. S.
D. E. P.

Su desconsolada esposa doña Valentina Pérez Hervás; sus hijos Eladio (S. J., ausente) y Albina; hermanos Abdulía, Guadalupe, Antonino, Heliodora y Castorina Pastor Amor; hermanos políticos Ana Gómez, Eusebio Losada, Teodoro Herreras, Antonio Leal, Heraclio Pastor, Antonio, Fortunata y Cirilo Pérez Hervás; Jerónimo Rebollar y Benedicta Pérez; sobrinos, sobrinos políticos, primos y demás familia,

Suplican una oración por su alma, por cuyo acto de caridad les quedarán eternamente agradecidos.

La tasa mínima del trigo se aumenta en una peseta

SE DICTA UNA REAL ORDEN PARA REGULAR LAS OPERACIONES DE CRÉDITO AGRÍCOLA EN LOS PRÉSTAMOS PARA LA ADQUISICIÓN DE SEMILLAS

La «Gaceta» publica una Real orden, en cuyo preámbulo dice:

«La corta cosecha de trigo de la temporada última y la deficiente calidad que en diversas comarcas ofrece el producto, obliga al Gobierno en su deseo de aliviar la situación económica de los labradores, sin olvidar los intereses y la conveniencia del consumidor, a modificar el régimen establecido para el comercio del cereal y se dispone que a partir del día siguiente de la publicación de la Real orden en la «Gaceta», la tasa mínima se aumenta en una peseta por quintal métrico, quedando modificada la dictada en 6 de junio de 1926, prorrogada por la de 14 del mismo mes del año actual, en la forma que se expresa a continuación:

El primer plazo comprenderá desde la publicación de esta Real orden hasta primero de octubre próximo y para él se establece un precio de tasa de 46,50 pesetas el quintal métrico.

El segundo plazo comprenderá los meses de octubre, noviembre y diciembre de 1928 y enero de 1929, fijándose en este plazo el precio de 47,50 el quintal métrico.

El tercer plazo comprenderá los meses de febrero a mayo de 1929, ambos inclusive y la tasa mínima que se señala es la de pesetas 48,50 el quintal métrico.

El cuarto plazo comprenderá desde el mes de junio y la primera quincena de julio de 1929 y la tasa mínima será de 49 pesetas el quintal métrico.

Estos precios alcanzarán a todos los trigos sanos y limpios comercialmente. Las transacciones de trigo que no reúnan estas condiciones, serán intervenidas por alguna autoridad.

Cuando se contrate el trigo sobre vagón en la estación de origen, la tasa será sobre vagón, y por ello el arrastre y la carga de la mercancía será de la cuenta del vendedor.

Cuando los transportes se efectúen por carretera, el vendedor viene obligado a poner la mercancía a cinco kilómetros de la fábrica y el arrastre en estos últimos kilómetros, corren a cargo del comprador.

El precio máximo de la tasa del trigo, será de 55 pesetas el quintal métrico para los trigos que tengan un rendimiento no inferior al 80 por 100. De 54 pesetas quintal métrico, para los trigos cuyo rendimiento no sea inferior al 78 por 100, y de 53 pesetas el quintal métrico para aquellos cuyo rendimiento no descienda del 75 por 100.

Estos precios de tasa máxima serán entendidos puesto el trigo en la fábrica, cuando ésta esté emplazada en relación a los puntos de compra a una distancia no superior a 100 kilómetros. En los casos en que la fábrica adquirente diste más de 100 kilómetros, se entenderá el precio sobre vagón en el punto de origen.

Los importadores comunicarán a la Dirección de Abastos, dentro de las cuarenta y ocho horas siguientes al recibo de la mercancía:

- a) La cantidad de trigo importada, calidad y características del mismo.
- b) Procedencia y fecha de llegada de los cargamentos.
- c) El puerto de embarque, punto de destino y lugar del almacenaje.
- d) El precio de adquisición.

Asimismo los tenedores de trigo importado hasta la fecha, expondrán en igual forma y en plazo de ocho días, la cantidad de grano que poseen sin molinar y la harina almacenada.

A partir de los tres días siguientes al de la publicación de esta disposición en la «Gaceta de Madrid» no podrá molinarse cantidad alguna de trigo importado sin previo conocimiento y autorización expresa de la Dirección general de Abastos o de las Juntas provinciales del Ramo, por delegación de aquélla.

La molinación de trigos exóticos se someterá a un régimen de mezclas con trigos nacionales, a base de emplear un promedio de 70 por 100 de trigos indígenas y 30 por 100 de trigos exóticos.

La Junta Central de Abastos, teniendo en cuenta el costo de los transportes y los rendimientos de los trigos nacionales en algunas comarcas, podrá variar el tanto por ciento de las mezclas señaladas en el párrafo anterior, de forma que se garantice la valorización y venta de nuestros trigos, sin elevar el precio del pan.

La molinación de trigos exóticos se hará siempre realizando las mezclas reglamentarias que quedan expresadas, con trigos nacionales.

A este efecto, los fabricantes harineros al solicitar la autorización para molinar, especificarán en su petición la cantidad de trigos nacionales que posean, procedencia, rendimiento y precios de adquisición; provincias o comarcas a las que abastece normalmente de harinas y precios de las mismas.

Los industriales harineros a quienes se conceda autorización para molinar trigos extranjeros quedan obligados a servir, con conocimiento e intervención de las Juntas provinciales de Abastos respectivas, dentro del plazo natural en relación con la capacidad de molinación de sus fábricas, al precio fijado previamente: las cantidades de harinas equivalentes al resultado de la expresada molinación de los trigos, en la proporción de mezcla que se les haya autorizado, teniendo en cuenta el rendimiento de los mismos; es decir, que por cada 30 kilos de trigo exótico bonificado han de servir la harina correspondiente a 100 kilos de trigo, según el rendimiento medio que corresponda a la mezcla.

Si por los precios de los trigos y sus transportes fuera preciso, para no elevar los de las harinas y el pan, aplicar el artículo 4.º del Real decreto de 30 de abril del corriente año y el 21 del de 13 del mes actual, devolviendo parte de los derechos arancelarios, se acompañarán a la petición los documentos acreditativos de los precios de compra y gastos de descarga.

Los fabricantes de harinas autorizados para molinar trigos exóticos deberán llevar un libro foliado, en el que se hagan constar las adquisiciones de trigos nacionales y extranjeros, resultado de la molinación y ventas que efectúen, las cuales habrán de hacerse con conocimiento e intervención de la Junta provincial de Abastos respectiva.

Los días 1.º y 16 de cada mes enviarán a la Junta provincial de Abastos correspondiente relación detallada de las operaciones comerciales que hayan realizado en la quincena anterior. Las Juntas provinciales de Abastos llevarán un registro especial, foliado, y para cada fabricante que resida en su jurisdicción en el que se haga constar:

- a) Cantidades de trigo exótico adquiridas; idem del molinado y existencias en almacén.
- b) Cantidades de trigo nacional adquiridas; idem del molinado y existencias en almacén.
- c) Cantidades de harinas obtenidas; idem de las vendidas y existencias en almacén.

Las Juntas provinciales de Abastos remitirán a la Dirección general comprensivo de los datos anteriores.

La Dirección general de Abastos y las Juntas provinciales del Ramo, dispondrán de verificación las oportunas visitas de inspección a las fábricas y almacenes, debiendo prestarse por los industriales a quienes afecte a los funcionarios que realicen aquéllas todo género de facilidades para el mejor desempeño de su cometido.

Teniendo en cuenta que el Real decreto de 13 del actual, así como la presente disposición complementaria, tienen por objeto primordial garantizar la colocación y venta de los trigos nacionales y evitar la elevación en el precio del pan, respetando los legítimos intereses de los industriales, las infracciones a los preceptos de esta Real orden se sancionarán con toda severidad, considerándose como especulación abusiva en artículos alimen-

Una avispa ocasiona dos muertos y varios heridos

PICO A LA CONDUCTORA DE UN «AUTO» Y LA HIZO PERDER LA DIRECCION

La señora Eleonor Wedrick conducía un automóvil por la carretera de Londres a Lincoln, llevando en el coche a un matrimonio pariente suyo y una doncella.

De pronto una avispa picó en la cara a la conductora y ésta, a causa de la impresión recibida, perdió la dirección del coche, que fué a estrellarse contra un poste telegráfico.

El marido de la paciente de la conductora resultó muerto y los restantes viajeros fueron conducidos al hospital, donde falleció momentos después de ingresar, la esposa.

La señora Wedrick y la doncella se encuentran en gravísimo estado.

El artículo 9.º del Real decreto de 3 de noviembre de 1923 y castigadas con la pérdida del 50 por 100 del valor de la mercancía y con la multa correspondiente.

La Dirección general de Abastos cuidará del más exacto cumplimiento de lo dispuesto en el Real decreto de 13 del corriente y en la presente Real orden, debiendo garantizar en todo momento los fines esenciales de dichas disposiciones, que se indican en el artículo anterior. A este objeto, queda facultada para aplicar en caso necesario, y con relación a trigos y harinas, los incisos c) y d) del artículo 1.º del Real decreto de 3 de noviembre de 1923.

Por otra Real orden de la Presidencia del Consejo se dispone que el Servicio Nacional de Crédito Agrícola realice en relación con los préstamos a los agricultores para la adquisición de trigo para la siembra:

Primero. Préstamos con garantía personal a los pósitos y a los Sindicatos.

Segundo. Préstamos con garantía prendaria a los agricultores.

Tercero. Préstamos con garantía personal a la reunión de cinco individuos por lo menos, con responsabilidad solidaria y mancomunada, concertada especialmente para estos fines.

El ministro de Hacienda pondrá a disposición del Servicio Nacional de Crédito Agrícola, un crédito ampliable, que de momento podrá alcanzar los cincuenta millones de pesetas.

El Servicio Nacional de Crédito Agrícola concederá de dicha aportación los préstamos destinados a la adquisición de trigo para la siembra y percibirá el cinco por ciento del interés anual por el capital prestado, reservando el 1 por 100 para gastos de administración y el restante cuatro por ciento, lo pondrá a disposición del Tesoro.

El plazo de amortización terminará con la próxima cosecha y habrá de ser reintegrado sin ninguna excusa antes del 30 de septiembre de 1929.

Por el Servicio Nacional del Crédito Agrícola, se dictarán las oportunas disposiciones, para que con estos préstamos se constituya la base necesaria para que el trigo que adquiere por numerario facilitado por dicho organismo, sea empleado en semillas y para que las cantidades concedidas para el pago de la misma tengan ese destino exclusivamente.

Del Boletín Oficial de la provincia

La Junta en sesión celebrada el día 8 del actual, acordó por unanimidad, que a partir del día 1.º del próximo mes de octubre, todos los industriales de la provincia dedicados a la venta de artículos de primera necesidad, que sean envasados o envasables, han de colocar en los paquetes un precinto de garantía, en los que se refiere a medio kilo en adelante, con el fin de que llegue al consumidor en la misma forma que salió del establecimiento, imponiendo sanciones a los contraventores.

Pueden solicitar los indicados precintos antes del día 1.º de octubre a JESUS ALARIO GONZALEZ, Mayor, 30, Palencia.

UVA

Se vende la más rica y la más fina de Palencia y su provincia, como se puede acreditar por mi numerosa clientela y por cuantos conocen mi viñedo.—Para los vinicultores no puede ser mejor para sacar un excelente vino.—Para vender en plaza hay gran cantidad de cepas blancas de albillo de Cebreiro y un exquisito moscatel de Roma y de Jerez.—Para tratar Casa de «LA MARINA», Hijo de Pedro Zarzosa, Don Sancho, número 6.

En los Pirineos se descubre una caverna inmensa

El arqueólogo y explorador don Norberto Castellet ha descubierto una extensa caverna en el monte llamado «La Maladeta», de los Pirineos, en la línea fronteriza de la demarcación de España y Francia.

Dentro de la caverna ha hallado un torrente que corre a flor de la gruta en una extensión de 60 metros. Las galerías tienen un desarrollo subterráneo de un kilómetro y está interrumpida por abismos imponentes.

El señor Castellet ha recorrido toda la gruta de noche para evitar el crecimiento que las corrientes de agua experimentan durante el día, a consecuencia del deshielo de los glaciares próximos.

Este río tiene varias particularidades, entre ellas la de que corre a la altura de 2.200 metros sobre el nivel del mar. Se pierde, pero no se puede averiguar, por ahora, si las aguas son tributarias del Ebro o del Garona; es decir, del Mediterráneo o del Atlántico.

El señor Castellet continuará sus estudios hasta averiguar la dirección que toman las aguas.

Pensión Colón
GRAN RESTAURANT
 MENÚS POR CUBIERTOS
 Y A LA CARTA
COLÓN, 16, 1.º

Desde León

DETENIDO
Por la Guardia civil del puesto de Sabero ha sido detenido Joaquín Pinto Barroca, de 25 años, que se hallaba reclamado por el juez de Instrucción de Riaño, a fin de ser conducido a prisión en la cárcel de esta capital por el delito de disparo de arma de fuego y lesiones.

ATROPELO
El automóvil de esta capital, L. E. 1.299, conducido por su dueño, don José Sánchez, atropelló en la carretera de Trobajo, en el cruce del fieltro, al ciclista Isidoro Alvarez, de 30 años, guardia de Seguridad de Oviedo.

Las causas del atropello fueron involuntarias por parte de ambos y ocasionadas por haberse cruzado una mujer montada en una pollina. El herido fué conducido a la Casa de Socorro, donde se le apreció una herida de doce centímetros de extensión, con profundidad hasta el hueso, con demudación de perióstio en la región frontal, otra erosión en el labio inferior y una contusión en la rodilla izquierda, de pronóstico reservado.

Pasó después al domicilio del dueño del automóvil.

LA DIPUTACION
La Diputación en su última sesión acordó contribuir con 50 pesetas al monumento a Vázquez Mella.

Conceder mil pesetas para los damnificados por las tormentas en Páramo del Sil y contestar al presidente de la Diputación de Burgos, que León no puede adherirse al ferrocarril Burgos-Sahagún, por ser proyecto suyo el de Burgos-León, y a él se atiene, aunque si apoyaría el proyecto Burgos-Sahagún-Sanabria, pues el primero solo atravesaría cuatro kilómetros de esta provincia.

HORROROSO INCENDIO

Se han recibido detalles completos de los elementos que fueron pasto de las llamas en el pueblo de Riofrio, y fueron: 19 casas, 3 vacas, un caballo, 2 pollinos, 4 cerdos, 12 gallinas, cosechas y enseres, calculándose las pérdidas en 90.000 pesetas.

De todas las casas quemadas, solamente se hallaba asegurada una, propiedad del vecino de dicho pueblo, don Remigio Alber.

ESPEJO

A las señoras

La casa Balanzategui de San Sebastián, anuncia a su distinguida clientela que expondrá sus modelos en el Central Hotel Continental los días 25 y 26.

Tomás del Mazo Andrés
 Médico de la Beneficencia Municipal
 Enfermedades de los niños
 Medicina general
 Consulto de 11 a 2 y de 6 a 7
 Mayor Principal 139 y 141, 2.º
 (Pasaderías)

SE TRASPASA

negocio de Mercería, bien acreditado, en sitio céntrico. Informes, en esta Administración.

En Villada se inaugura la capilla de Jesús

LA GENEROSIDAD Y AMOR A LA PATRIA CHICA DE DON ARGIMIRO ALONSO VALENCIA

Después de más de un año de trabajos no interrumpidos desde el 3 de junio de 1927 en que un formidable incendio redujo a cenizas la mayor parte del templo parroquial de Santa María, que como decía muy bien cierto colaborador de este periódico, habíamos quedado sin casa, teniendo que cobijarnos en la filial de San Fructuoso; como Dios si aprleta no ahoga, el 3 de junio del año actual se abrió al culto la parroquia, aunque se estaba y está en obra, ya que no se ha cesado de trabajar, unas veces la piqueta del albañil y otras la brocha del pintor, gracias al celo del señor cura párroco, esplendidez de muchos vecinos que no han regateado su óbolo a más de dar facilidades para transportes de materiales, que todo se ha hecho gratis, vemos avanzar poquito a poco las obras de nuestra querida parroquia; ya está entarimada en su totalidad y sólo faltan cinco bóvedas de las laterales para quedar terminada la parte del edificio, ya todo lucido y blanqueado, faltando los retablos.

Entre los donativos recibidos, merece la atención una hermosa efigie de la Virgen del Carmen, de 1,80 de altura, regalada por doña Alberta Fernández, viuda de don Antón Royuela, quien después de haber contribuido como la que más con arreglo a su clase, ha querido dar más muestras de piedad regalando la imagen de Nuestra Señora, que fué la primera con su altar que quedó destruida por las llamas.

Merece capítulo aparte el rasgo de generosidad y patriotismo dado por don Argimiro Alonso Valencia, hijo de este pueblo, que al tener noticia del incendio ocurrido en la iglesia, estando en su residencia de El Escorial, se apresuró a venir y al ver el mal estado en que había quedado la capilla de Jesús, le dijo al párroco: «a ésta no la toque usted, queda de mi cuenta», y tan pronto estuvo en condiciones de ponerse en camino se trasladó a su casa de aquí, trayendo pintores y decoradores de Madrid, habiendo quedado la capilla como si fuera nueva, corriendo de su cuenta los gastos que han sido cuantiosos, pues no han cesado de trabajar cuando menos cuatro o seis pintores y restauradores, incluso él, desde el día 6 de mayo, hasta la fecha.

Debido a tantos trabajos y gastos que se ha impuesto el citado señor, hoy ha tenido la satisfacción de entregar ya ultimada la obra y por vez primera, después de restaurada, se ha celebrado misa solemne en el altar principal de la capilla, cantada a dos voces por elementos jóvenes de esta ilustre villa.

Al descubrirse la imagen de Jesús Nazareno, para quien este pueblo tiene especial devoción, la Banda de música tocó la Marcha Real, momento en el cual se asomaron las lágrimas a los ojos de muchos fieles.

La misa fué celebrada por Don Salustiano Pardo y de diácono y subdiácono actuaron don Luis López y don Juan Bautista Doño; estando el pueblo representado en sitio de preferencia por el señor alcalde y varios de sus concejales.

La mayoría de los fieles de esta parroquia, dan de corazón las gracias a don Argimiro por su rasgo de generosidad y yo también le felicito y pido al cielo por su salud y la de su esposa doña Laurentina Alvarez.

Sería difícil poder citar a todos los donantes y desde estas columnas, envío en nombre del pueblo las gracias a todos y exhortandoles a sacrificarse

otro poquito para no tardando volver dotada a la iglesia de alfileres y que podamos decir en el plazo que a Villada se le quiere a la patria chica, pero que en poco tiempo con las limosnas de sus fieles pronto reedificada.

MEJORIA

Se encuentra algo aliviada de su enfermedad la mina de nuestra parroquia, afecto a esta sublevaría, Antonio Herrero Espeso.

EL CORRESPONSALE

DICE «EL DEBATE»

El nuevo Ministerio de Agricultura

En «El Debate», don Salvador Gullón, se ocupa de la reforma ministerial, sometida a estudio de la Asamblea Nacional, y dice que si aprueba y el Gobierno la pone en práctica, hasta entonces no habrán pasado el término de la dictadura.

En otro editorial señala la necesidad de crear el Ministerio de Agricultura, exponiendo datos y cifras estadísticas que ponen de manifiesto la gran riqueza agrícola de España, que requiere la creación de un departamento ministerial que dedique la debida atención a tan importante fuente de riqueza.

Dice también en un suelto, en relación a las informaciones anecdóticas que estos días publican los periódicos respecto de los recortes de los penados, que el ministro de Justicia dicte las medidas necesarias para regular la entrada cuando se trate de visitas de estudio.

ECOS ESCOLARES

En los exámenes de ingreso han tenido lugar en el Instituto, en la semana pasada han aprobado los alumnos:

Pedro Ruiz, Simón Rodríguez, Víctor Estébanez, Julio Fernández, Manuel Domínguez, Manuel Gómez, Ferrnán Sainz y Joaquín González. Nuestra felicitación y enhorabuena a los nuevos escolares, extensiva a las distinguidas familias, y a los profesores del Centro Politécnico de San Isidoro, donde se han preparado.

—En los exámenes celebrados en el Conservatorio de música de Madrid, han alcanzado las más altas calificaciones que conceden en los tres años de solfeo y dos de piano, la niña María de los Angeles Hontinyelo.

Felicitemos a la nueva profesora de solfeo y lo hacemos extensiva a la profesora doña Pilar Hontinyelo.

Landó

en buen uso, se vende barato. Informen en esta Administración.

Molino en renta

Se arrienda uno situado en Nogal de las Huertas, propiedad de don Juan Carande, compuesto de dos piedras de mazo y limpia, agua abundante y muy merosa clientela.

Para tratar con don Máximo tamante, en Carrón de los Godos.

Vestiréis con elegancia, distinción y economía, encargando vuestros trajes y abrigos en

= CASA PAISAN =

La más popular, la preferida por el público, la que presenta y mejor surtido en PAÑERÍA procedente de las más acreditadas fábricas

Vender mucho y ganar poco es el lema que sostiene esta Casa desde que se fundó

Casa PAISAN

NO VACILE AL ENCARGAR SUS TRAJES DE HACERLOS EN

Casa PAISAN

PARA RIEGOS

Norias y bombas centrífugas para rindimientos y alturas de elevación que se deseen.—Accionamiento por motor eléctrico o a gasolina.

Precios sin competencia
 Ventas a plazos
 Talleres de construcciones mecánicas

Norberto Marcos
 Casado del Alisal «La Cubana».—PALENCIA

LOS MERCADOS

EN LA PROVINCIA

Dueñas

Los labradores están esperando que para poder dar principio a las labores de la sementera.

Los precios de cereales ha resultado ser más de lo que se creía en la zona, más de lo que se creía en la zona, más de lo que se creía en la zona.

Los precios de cereales ha resultado ser más de lo que se creía en la zona, más de lo que se creía en la zona, más de lo que se creía en la zona.

Los precios de cereales ha resultado ser más de lo que se creía en la zona, más de lo que se creía en la zona, más de lo que se creía en la zona.

8.000 fanegas. En granos de pienso, también fué la entrada superior a la de los celebrados en la actual campaña, rigiendo los precios siguientes: cebada de 56 a 58 la fanega; avena, 40 y 42; yeros para la siembra, de 84 a 88; idem corrientes, a 76 y 78; habas a 62 reales.

Tendencia al alza.

Castrogeriz

Se cotiza harina extra a 64 pesetas los 100 kilos; panadera a 62; salvado de tercerilla a 40; comidilla, a 30; gordo, a 33 idem.

El trigo se cotiza a precio de tasa.

Vale el centeno a 38 pesetas los 100 kilos; cebada, a 39; avena, a 33; yeros, a 39.

Vinos tintos a 7 pesetas los 16 litros.

Lana blanca sucia a 120 reales la arroba.

Cerdos al destete a 50 pesetas uno; cebones a 28 la arroba; ovejas emparejadas a 70; codornices a una, una; perdices a 2,50; conejos a 4, idem.

Pieles de cabrito, a 2 pesetas una; de conejo a 0,15 idem.

Pan de 1.ª a 0,60 pesetas el kilo; patatas a 3,50 la arroba; uvas a 0,70 el kilo; melocotones a 2,50 idem; melones a 2,50 la arroba; huevos a 3 la docena; queso del país a 4 el kilo.

EL SECRETO DEL HOMBRE ARTIFICIAL

De «Le Journal»:

«Una enorme multitud ha asistido en «Royal Horticultural Hall», de Londres, a la inauguración de la Exposición de mecánica. El caso no era para menos, y se explica perfectamente que despertase tan vivísimo interés en toda la ciudad: iba a ser inaugurada dicha Exposición con un discurso de Eric, un muñeco automático que habla y se mueve, obediendo con una extraña e incomprensible docilidad las órdenes de su constructor, Refell.

Eric está compuesto de piezas articuladas de aluminio. El día de su presentación al público, y siempre dócil a la voz de su inventor, se levantó del sitial en que estaba sentado, se sentó de nuevo, volvió la cabeza en todas las direcciones, levantó los brazos y, después de saludar ceremoniosamente a los espectadores, pronunció un largo discurso.

El público no sabía de su asombro. Porque hemos de advertir que Eric no es un vulgar autómat, ni su inventor, mister Refell, un afortunado ventrílocuo. Eric no tiene clavijas que regulen sus movimientos, ni había nadie a su lado que rigiese esas hipotéticas clavijas.

¿A qué podía, pues, obedecer esta maravilla del automatismo? Tal era la pregunta que se hacían todos los circunstantes.

Se había hablado de telegrafía inalámbrica, de un nuevo procedimiento de utilización de las ondas sonoras... Pero, en fin de cuentas, nada se sabía; el inventor se había encerrado en el más impenetrable de los misterios, y dejaba decir, filosóficamente...

Pero el misterio lo ha roto un periodista: ¿quién otro podía ser?

Este periodista había observado, durante una demostración, que un ayudante del constructor se eclipsaba al comenzar el experimento, con el pretexto de ir a dar la corriente, y no regresaba hasta que Eric quedaba en absoluta inmovilidad.

El periodista vió cómo, al desalojar el público la sala, una cortina caía sobre el autómat, y abordó a mister Refell, quien mantuvo su mutismo.

Levantó entonces la cortina, y por una dichosa suerte, vió a Eric, con el vientre abierto, en manos de un electricista. Y se hizo la luz sobre el misterio.

Eric tiene en la cabeza un micrófono y en el pecho un altavoz. Habla al muñeco y él os contesta, pero a condición de que el ayudante de mister Refell esté en su puesto, que es una cabina bien oculta a las miradas de la gente. El electricista mueve un conmutador, se pone en movimiento un motor puesto a los pies de Eric... y éste se levanta.

Ordenáis a Eric, por ejemplo: «Levanta el brazo». El micrófono, con toda fidelidad, lleva vuestra orden al electricista, que oprime un botón. Un electromán, aplicado a un cilindro puesto en rotación por un motor eléctrico, hace girar una polea, a la que se arroja una cuerda; ésta tira hacia una articulación, y el autómat mueve su brazo de aluminio.

Para hacerle que hable, el mismo sistema: el ayudante del constructor tiene al lado un micrófono, que comunica con el altavoz que Eric tiene en el pecho. Este altavoz no tiene más que ampliar lo que dice, dentro, el ayudante.

El procedimiento es realmente ingenioso, pero no para maravillarse a nadie.

EL SENTIDO DEL OLFATO, DESCONOCIDO AUN POR LA CIENCIA

De «Excelsior», de Méjico:

«Poco sabe la ciencia acerca del sentido del olfato, a pesar de lo tremendamente importante que es para la humanidad el saber si son seis solamente los olores, es decir, si hay un olor parecido al de la fruta, otro al de las especias, uno más al de las resinas, al del humo y, por último, un olor pútrido.

También es de urgencia saber, y a ello se dedican los sabios con ahínco, la manera cómo los olores influyen sobre nuestra memoria, sobre nuestros disgustos.

El profesor Hawk, miembro del Cuerpo médico del Instituto Jefferson, de Filadelfia, que se ha especializado en estos asuntos, acaba de hacer unos experimentos de los efectos de los olores en algunos de sus discípulos, con resultados curiosos que aun no se comprenden.

En primer término, escogió a un alumno suyo que siempre se había distinguido por su notable apetito por la carne asada con lechuga. Y he aquí que al presentarse un platillo que olía exactamente a la ensalada de lechuga, comenzó a hacerle asco, sin saberse el motivo.

Igual aconteció con unos discípulos que prefirieron no tomar un solo sorbo de una taza de café, que olía a sopa de chicharros, a pesar de que al ponerse por delante un plato de esta naturaleza no dejaron absolutamente nada.

Se ha explicado el caso, aunque no satisfactoriamente, por medio de la estrecha relación que existe entre los nervios del olfato y los del gusto. Ambos nervios están relacionados con el proceso de la digestión al través del nervio neumogástrico. Este nervio neumogástrico lleva desde el cerebro mensajes, estimulantes o depresivos, al aparato digestivo.

El hombre es sumamente negligente por lo que se refiere a los secretos del mundo. Está ya averiguando si hay más de cinco sentidos, cuando todavía conoce poco de varios de ellos. El sentido de la vista está casi dominado, e igual puede decirse del oído, como se prueba con la música. Las comodidades de la vida moderna son una prueba de lo que se ha adelantado respecto al sentido del tacto. Pero en cuanto al gusto y al olfato se está tan ignorante como hace muchos años.

Últimamente se ha ideado en los Estados Unidos la creación de un Instituto de Osmología, cuyo deber será el de crear la nueva ciencia, la ciencia del olfato».

Curiosidades

EL ASNO ES EL ANIMAL DE MAS TALENTO

De «Le Petit Journal»:

«Con objeto de dar una adecuada respuesta a los críticos que dudaban de su talento, el poeta turco Kiazim Bey ha hecho radiografiar su cerebro y someter la fotografía obtenida al estudio de los más sabios fisiólogos de su país.

Estos han afirmado que el cerebro del poeta de referencia, dado su enorme volumen, es de un peso excepcional; han observado, por otra parte, que el cerebro presenta un número extraordinario de circunvoluciones. Y, en consecuencia, si la superioridad intelectual está caracterizada por el peso del cerebro y el número de sus circunvoluciones, el poeta Kiazim Bey es un genio, sin duda...

Pero esta cuestión es muy discutible, y los fisiólogos y frenólogos no han llegado todavía a un acuerdo.

El cerebro de los idiotas es, generalmente, muy ligero. Pero, ¿es esto decir que el de los grandes hombres sea siempre más pesado que el del común de sus semejantes? De ningún modo. Se asegura que el de Cromwell, el de Byron y el de Cuvier pasaban de los dos kilos. Es muy posible. Pero, en cambio, el de Napoleón I sólo alcanzó el peso normal: 1.400 gramos.

Parece, pues, que el peso del cerebro no tiene tanta importancia como se le concede. Porque, según afirman los fisiólogos, el cerebro del hombre es relativamente inferior en peso al del mono, y el del conejo es, también relativamente inferior al del caballo.

Pero si el peso no significa nada, ¿hemos de ver en el número de circunvoluciones un índice de superioridad intelectual? Recordamos, a este respecto, una conferencia dada en la Sorbona por el profesor Poirier acerca de este tema. Y este sabio, que era a las veces un humorista, enumeraba los cerebros notables por su conformación, de algunos hombres célebres.

—Y ahora—dijo para terminar—, ¿sabéis cuál es el animal cuyo cerebro presenta mayor número de circunvoluciones?... Es el asno».

LA SETA QUE PESO 50 KILOS

De «Le Journal»:

«Cuando cazaba en los bosques del Grand-Lemps, cerca de Voiron, un comerciante de esta ciudad descubrió una seta monstruosa. Dicho comerciante, sorprendido ante el hallazgo, dió inmediatamente aviso al corresponsal de una sociedad de Botánica establecida en Lyon, el cual se trasladó a dichos bosques en automóvil para recoger la gigantesca criptógama.

Esta planta fenomenal fué cortada con mucho cuidado y, después, pesada: dió en la balanza un peso exacto de 49 kilos y 300 gramos.

Ahora permanece expuesta en la ciudad de Voiron, en una vitrina, ante la que incesantemente pasan filas interminables de habitantes de la ciudad y de turistas.

Y son muchísimos los que ante ella

Desde Carrión de los Condes

FERIAS DE SAN MATEO

Se han empezado las tradicionales ferias de San Mateo, notándose gran concurrencia de forasteros y estando concurridos los cafés, bares y teatros, haciendo un tiempo espléndido.

En el ferial se aprecian pocas transacciones a causa del poco dinero que circula con motivo de la mala cosecha.

IMPORTANTE OBRA DE REPOBLACION FORESTAL

La dirección del inteligente ingeniero señor Ayerve y del culto ayudante señor San José, han empezado las obras de zanjias u hoyas para la reforestación del arbolado en las márgenes del río Carrión, desde este ferrial hasta Población de Soto.

Se han plantado 65.000 en una extensión de terreno, y tanto las obras como la conservación será por cuenta de la Confederación Hidrológica del Duero.

La mente de todos está la transacción de esta mejora en el encauzamiento del río, al mejoramiento de la riqueza forestal

y a proporcionar jornales este invierno en la crisis obrera que se avecina.

DE VIAJE

Ha salido para la capital, después de haber pasado la temporada veraniega en su elegante morada, el distinguido y culto catedrático del Instituto don Eloy Blanco, acompañado de sus bellas hijas, señoritas Josefina, Victoria, Elenita y Emilita.

Hemos tenido el gusto de saludar al director del Banco Español de Crédito, don José de Tena, acompañado de su bella esposa; así como también a don Jesús Rodríguez y distinguida familia.

EL CORRESPONSAL

U. Román Baquerín
Del Instituto Rubio de Madrid
Especialista en enfermedades del estómago, intestino e hígado
RAYOS X
Consulta de 11 a 1 y 1/2 y de 4 a 6 y 1/2
MAYOR PRINCIPAL, 150

URALITA S. A.

MATERIALES DE CONSTRUCCION

Cablejantes.—Revestimientos.—Tubería para conducciones ordinarias y especiales.—Chimeneas.—Depósitos.—Canalones.—Arrimaderos y arbolados DEKOR en todos los estilos.—Reproducciones de arte LENA.

Formas y presupuestos sin compromiso para el cliente.

SUCURSAL EN PALENCIA: MAYOR PRAL, 258

TELÉFONO, 306

"AURORA"

Compañía Anónima de Seguros
(Fundada en 1900)

Acordada su inscripción en el Registro de empresas autorizadas por el Ministerio de Fomento de fecha 5 de Julio de 1908

Capital social (10.000.000 de ptas.): Suscrito y desembolsado.	4.500.000
Reservas voluntarias.	4.500.000
Reservas obligatorias (Ley de Seguros de 14 de Mayo de 1909).	1.529.545 70
Reservas satisfechas hasta 31 de Diciembre de 1924.	22.782.169 67

Domicilio social: BILBAO

Agencias principales:
BARCELONA.—Calle Cortes (Gran Vía) n.º 629. En edificios de su propiedad.
MADRID.—Paseo de Recoletos, n.º 6. En edificios de su propiedad.

Agencias y Agencias en todas las capitales de provincias y localidades más importantes.

Reducción autorizada por la Jefatura Superior de Comercio y Seguros con fecha 9 de Octubre de 1923

Agencia en Palencia: D. Aquilino García, Mayor, 71, 3.º

AGENCIA GENERAL: LA FEDERACION CATOLICO AGRARIA
Calle Social, Mayor 15.

Agencias: Las Sindicatos Agrícolas de la provincia 11.

E. GONZALEZ RUBIO

DENTISTA

DIPLOMADO POR LA ESCUELA DE ODONTOLOGIA DE RIO DE JANEIRO (ESTADOS UNIDOS DEL BRASIL)

Conde de Garay núms. 9 y 11.—(Frente al BANCO DE ESPAÑA)

Anuncios por palabras

VENDENSE vacas, novillas recién paridas y abocadas a parir y dos toros. Quindio Martín, en Fuentes de Nava.

SELECCIONADORAS de semillas, gradas de muelles. Almacén de maquinaria agrícola Feliciano Ortega, Palencia, (junto plaza toros).

VENDESE un lote de 50 carros de abono de oveja y otros 55 de vaca. Viuda de Maximiano González, en Palencia.

CASAS EN VENTA: Una en la calle Mayor Antigua, 145, y otra en el Corral de Pinta, número 1. Informes, en la calle Mayor Principal, 142, pral.

ARRIENDO casa habitación, con amplio corral y cuadra; situada en la Ronda de los Estudios. Informará, calle Mayor Principal, n.º 191, José López Coterilla.

ABONO. Se vende, y también se cede tierra vegetal, procedente de excavaciones, muy a propósito para huertas. Informes, Julián Díez, Comercio.

VENDENSE cinco máquinas sembradoras, marca «San Bernardo», con el distribuidor «Rusol»; se dan facilidades de pago, y se reforma la máquina «San Bernardo» en distribuidor «Empire». Eugenio Santos, en Mazuecos.

VENDESE máquina sembradora «San Bernardo», un trisruco «Rud-Sack». Pedro Santos, en Autillo de Campos.

SE VENDE una cabra parida de ocho días, con dos crias y en inmejorables condiciones. Para tratar, con Rufino Ruiz, en Frómista.

VENDENSE casa, con jardín, bodega y amplios corrales. Para informes, Pedro Jiménez, Puertas del Río, Palencia.

HUERTA en venta. Se vende una de cuatro hectáreas en Baños de Cerrato. Dista 1.500 metros de la estación, regándose con la Acequia de Palencia. Informarán en esta Administración.

AUTOMOVILES. Vendo dos, a elegir entre varios, uno nuevo sin matricular, otro seminuevo, con dos ruedas completas de repuesto cada uno, cerrados, conducción interior, marca francesa, 10 a 12 C. V., 4 ó 6 plazas. Julio de la Fuente, automóviles de alquiler. Plaza Mayor, Palencia.

VENDESE uva superior, escogida y a toda vendimia, como en años anteriores. José Román Ramos, en Población de Campos.

VENDESE trisruco, Araña, y de 25 a 30 carros de abono, y la casa número 25 de la calle de los Pastores en Palencia. Para tratar, en la misma.

SE VENDEN mil arrobos de uva de superior calidad, albillo y negro aragonés; para tratar en la Torreormojón con Macario Marcos.

SE ALQUILA un local espacioso, situado en la calle Mayor, esquina al Salón. Informarán, Mayor, 233, 1.º

POR DEJAR la labranza, vendo: 2 mulas 8 años, 5 a 7 dedos sobre la marca; caballo, 5 años y 5 dedos; máquina sembradora S. Bernardo, id., segadora Deering; id., aventadora Barrique; grada 9 rejas; 2 carros nuevo y seminuevo; carro pequeño llevar simiente; 2 carrillos llevar arados; 3 arados simples de hierro; un Oliver, número 8; 2 maderas, nuevo y seminuevo; 2 trilladoras, nueva y seminueva; y aperos de labranza. Bonifacio Padriera, Riveros de la Cueva.

VENDESE una máquina sembradora, seminueva, marca «Imperis»; en Támara, Macario Alario. Se dan facilidades para el pago.

EL DOMINGO día 30 del actual se venderán en pública subasta, a las once, en el antiguo local del Casino, todos los muebles, entre ellos, una mesa billar, un hermoso piano, 2 jardineras, 5 divanes, 6 sillones, 25 sillas, aparatos de luz, varias mesas tresillo, etc. Para enterarse de tasación y condiciones, dirigirse a don Enrique Moro, de esta villa de Saldaña.

EN BARRUELO se vende una casa de dos pisos y planta baja, a la entrada del Barrio Perchó; produce 104 pesetas mensuales; propiedad de doña Josefina Zubizarreta; para tratar, con don Juan Arenas.

POR DEJAR la labranza, se venden dos mulas, una de 3 años, y otra de 7, y un macho de 9 a 10, y otro de 13 a 14; una sembradora marca Rural, y 65 cabezas de ganado lanar, y una cabra recién parida, en Cardeñosa de Volpejera, Leonides Garrido.

EN PAREDES DE NAVA se vende por cese de labranza una máquina sembradora, nueva; una segadora en buen uso; un carro de par y otro de varas; para tratar, Ruperto Cardeñosa.

GANGA. Se venden 20 bocoyes en muy buenas condiciones a precios módicos, juntos o separados. Ignacio López. San Román de la Cueva.

VENDESE un chivo semental, de dos años. Florencio del Valle, esclusero del Canal de Castilla, Frómista.

VENDESE la uva del majuelo de Juan Meléndro en Las Cabañas de Castilla.

VENDESE 200 arrobos de uva en Abia de las Torres, Wenceslao Porras.

VENDENSE 54 cabezas de ganado lanar y una balanza. Pedro García García. Osorno.

CASA en venta o renta. Se hace de la situada en la calle del Portillo de Doña María, número 3, a la terminación del Seminario Conciliar, muy bien orientada, recientemente reconstruida, con 4 pisos dotados de agua y luz eléctrica; precio fijo de 30 pesetas el bajo; 30 el sotabanco; 40 el principal y 50 el segundo mensualmente. Darán razón calle Valentin Calderón, número 33, principal.

POR DEJAR la labranza, vendense 10 mulas y un caballo de silla. Angel Prieto, Guaza de Campos.

CUBAS Y BOCOVES, de superior calidad, se venden en Palencia. Manuel Polo, Mayor Pral, 91.

DOS LIBROS de actualidad. «Rosas de Otoño», o piadoso «Mes de octubre», por Sardá y Salvany. Encuadernado en tela, 1,50 pesetas. «El Rosario y su mística Filosofía», por el doctor Torres y Bages. Encuadernado en tela, 3 pesetas. En las principales Librerías Religiosas y en la Tipografía Católica, Pino, 5, Barcelona.

POR AUSENTARME vendo casa y taller, vigas de mulas y de bueyes, mazas, cambones y rayos, en Villaprovedo, Juan Serna.

VENDENSE 95 corderos de primera calidad, criados en el Soto de Poza de la Vega. Para verles y tratar, en Villarrobojo, con Florencio Fernández.

CHOPO. Compró siempre tablas de 7 y 9 pies, por 9 por 1 pulgada. Necesito con urgencia hasta dos o tres mil de nueve pies. MANUEL RODRIGUEZ, Vado-CERVERA.

AMA DE CRIA, casada, de 22 años, leche abundante; desea criar en su casa. Informes, Jenaro Herrán, calle Las Angustias, Villaramiel.

Licenciados del Ejército

Empleos del Estado para soldados, cabos y sargentos. Certificados de Penales, informes en los Ministerios y toda clase de asuntos en las oficinas públicas en Madrid

RAMIRO GARCIA ALDOMA, Antonio Maura, 17.—PALENCIA.

Calzados "El Pelicano"

Del fabricante al consumidor

Visítadnos una vez y seréis nuestro cliente siempre

MAYOR PRINCIPAL, 139-141

Siguen las informaciones de Madrid

tro de Novedades cuando se hallaba tendido en el suelo junto a la verja y con las ropitas destrozadas por las pisadas de las muchas personas que debían haberle atropellado. Reconocido por los médicos tenía una contusión en la cabeza y por orden telefónica del señor juez, fué recogido por la Venerable Orden Tercera en la calle de San Bernabé, hasta que aparecieran los padres que estaban con el niño en el teatro, en el caso de que hayan resultado ilesos de la catástrofe.

El niño tiene dos años, es rubio, con el pelo rizado y fué entregado a las monjas dando al juez el oportuno recibo.

Rasgos plausibles

Además de los ya citados merece encomiarse la conducta del jefe de Orden Público, comandante señor Pangua, que no se apartó del lugar del suceso dando las instrucciones precisas y cooperando con el mayor esmero al salvamento de las personas no obstante haberse presentado a él un hijo suyo descompuesto y lloroso comunicándole que una hija suya y su esposa habían asistido a la función del teatro y que se encontraban dentro cuando se produjo el incendio.

El señor Pangua, afectadísimo y sobrepasándose a la emoción ordenó a su hijo que buscara a su madre y a su hermanita por las Casas de Socorro, puesto que él no podía ni debía abandonar el servicio. Más tarde recibió la noticia de que la hija estaba ya en su domicilio, sin que se tuviera noticia alguna de la esposa. Dos horas después se presentó ésta llorando y demudado el semblante siendo grandísima la alegría que recibió cuando encontró a su hija, a la que creía muerta y buscó dando gritos por el teatro.

La escalera del teatro cubierta de cadáveres

La escalera que es de regular anchura y muy pendiente se hallaba cubierta por un montón informe de cadáveres de hombres, mujeres y niños que yacían tendidos unos sobre otros. A los pocos peldaños se descubría otro montón, encontrándose en una actitud trágica, pues, unos aparecían con los puños crispados, otros haciendo fuertemente de los cabellos a los que estaban delante, y otros habían muerto agarrados y medio aplastados contra las barandillas pasamanos de la escalera. El espectáculo era horrible, teniendo que retroceder las autoridades porque para ascender habían de verificarlo por nuevos montones de cadáveres y además porque la techumbre del anfiteatro segundo amenazaba desplomarse, después de la del primero.

Primera lista de heridos

Los primeros heridos que entraron fueron los siguientes:

Antonio Vázquez y Leonor San Miguel, Rosa Yagüe, que vive en Ventosa, 8; Gerardo Salgado, Toledo, 93; un niño de ocho años, que ingresó en estado agónico, que pasó al Hospital provincial; Justo Marchena, que vive en Cava Baja, 49; una mujer, sin hablar, que ha pasado al Hospital; Manuel Ruiz, que vive en Concepción Jerónima, 7; Cipriano Martín, que vive en Ventosa, 14; José Rivero, Ministriales, 21; Rosario Díez, de quien se ignora el domicilio, muy grave; Josefa López, que vive en Morán, 63; Angel Sante, que vive en la ronda de Toledo, 14; María García, en el Hotel Madrid; Cándida Rivera, que vive en Paloma, 1; Secundino Pérez, Paseo Imperial, 9; Pedro Abúndez, Buenavista, 44; Baltasar Morte, Delicias, 38; Tiburcio Díaz, Méjico, 4; Demetrio Andreño, Plaza de San Andrés, 2; Leandro Andrés, paseo de Santa María de la Cabeza; Angel Alcázar, Marqués de Leis, 12; Manuel Garrido, callejón de los Cojos, 7; Cándido Rivera, Paloma, 1; José Campoy, Tabernillas, 13; Visitación Nogales; Antonio Rodríguez Moratines, 4; Antonio Cerezo, plaza de la Cebada, 4; Aurelio Ariza, Ferracarril, 17; Francisco España, Cebada, 4; Faustino Martínez, paseo de Atocha, 9; Donato Ramírez, Dolores Sopena, 35; Trinidad Niñez, Miguel Servet, 4; Julia Poveda; Manuela Ibáñez, Juan Duque, 23; Casimiro Vela; Tiburcio Díaz, Méjico, 4; También hubo quince contusos, que fueron asistidos convenientemente, y otros con quemaduras.

También han sido llevados muchos heridos a las Casas de Socorro de la calle de la Encarnación.

Más rasgos plausibles

Han sido muy encomiados los sófers que prestaban servicio en las inmediaciones del teatro, por haberse ofrecido voluntaria y gratuitamente para

conducir heridos a las Casas de Socorro, haciéndolo con el mayor celo y desinterés, habiendo llamado extraordinariamente la atención el sófer Miguel García Roseales, que conducía el automóvil M. 15.267, y Jenaro Bulla, que guiaba el M. 15.759.

En las Casas de Socorro

Por los camilleros de las Ambulancias y de las Casas de Socorro y de la Cruz Roja, así como por los automóviles del Laboratorio Municipal, se fué trasladando a los heridos a las Casas de Socorro de los distritos de la Latina y de la Inclusa.

Se decía que a la primera habían sido llevados 64 y a la segunda más de 30.

También algunos de los más graves fueron transportados a los hospitales.

Como puede comprenderse, la intranquilidad de una gran cantidad de familias, ansiosas de conocer el nombre de los heridos, y que querían entrar a la fuerza en las Casas de Socorro, obligó a que acudiesen fuerzas de la Guardia civil para mantener el orden y evitar la entrada en dichos establecimientos, en unión de los guardias de Seguridad y Municipal.

A las once y media de la noche continuaba el transporte de heridos.

A esa hora, las fuerzas del regimiento de León fueron reemplazadas por las de Wad-Ras.

En la Plaza Mayor

Frente al Dispensario de Urgencia de la plaza Mayor se situó también gran cantidad de público.

Asistieron a los heridos llegados el médico don Vicente Piniés y el practicante don Manuel Calavera. Voluntariamente se presentaron para ayudar a los médicos, don Lorenzo Perales, don Andrés Menor y don Carlos Fernández.

En el dispensario de urgencia de la Plaza Mayor

Hasta ahora el nombre de los heridos curados en este establecimiento y su filiación son:

Crescencio Vergara, de veintiocho años, vecino del puente de Vallecas, grave; Angel Muñoz, de treinta y cinco, músico, grave; Manuel Arroyo, leve; Josefina Vera, artista, Cava Alta, 5, leve; Agustín Pedrosa, de seis años, grave; Consuelo Martínez, veintiséis, muy grave; Diego Fíguera, de diez y siete, pronóstico reservado; guardia de Seguridad 1.118, síntomas de asfixia, reservado; Tomás Sobrino, cuarenta y seis años, leve; Luis Asensio Pinar, de diez y seis años, reservado; Luisa Díaz Gómez, de veintiséis, leve; Evarista Jiménez, de cuarenta y seis, reservado; Angeles Peña, hija del anterior, leve; Soriaño Peña, hermana del anterior, leve; Francisco Seseña, leve; José Luis Palomar, veintiocho, leve; Rosario Díez, artista, grave.

Además llevan asistidos 17 heridos más por quemaduras, cuya filiación no ha sido posible tomarla.

Cinco de ellos están graves y los demás de pronóstico reservado.

El teatro queda sin luz

Tan pronto como fué posible penetrar por un portillo del teatro, se presentaron dentro de él el gobernador civil señor Martín Alvarez y el delegado gubernativo señor Castillo, recibiendo una impresión sumamente trágica del aspecto desolador que presentaba el edificio, donde vieron muchísimos cadáveres en actitudes horribles de destroz, presentando no pocas señales de haber sufrido lucha unas personas con otras, siendo todos los cadáveres y tal la confusión y pánico de las personas que se encontraban en el teatro, que consideraron imposible poder extraerles hasta las primeras horas de la madrugada; pues desde los primeros momentos el teatro y las casas próximas se quedaron sin luz, siendo verdaderamente infernal la gritería y sumamente lastimosos los ayes de dolor que exhalaban las víctimas. Reclamados auxilios del Centro Electrotécnico, que envió grandes reflectores, comenzaron los trabajos para sacar los muertos, extrayendo los

bomberos, horas después, y colocando junto a la puerta del teatro los restos de 26 personas, que después fueron trasladadas por ambulancia de la Cruz Roja.

En la Inclusa

El personal de la Casa de Socorro de la Inclusa se ha superado haciendo numerosísimas curas a los muchos heridos que fueron asistidos en dicho centro, pasando de 90 personas las que recibieran asistencia.

La Cruz Roja

Esta humanitaria institución prestó ayer eficacísimos servicios, sin darse punto de reposo, movilizandolas ambulancias 1, 3, 4, 5, 6, 7 y 10, que situó en sitios estratégicos para curar a los heridos que no podían ir a las Casas de Socorro y a los que fueron lesionados durante los trabajos de extinción.

Toda una familia carbonizada

Siguen conociéndose detalles trágicamente aterradores, a medida que sigue el desescombro.

En la platea izquierda del escenario se hallaba presenciando la función un matrimonio joven, llamado Javier y Francisca González, a quienes acompañaban cuatro hijos suyos y una hermana de la esposa, llamada Amelia, de 19 años, casada hacía un mes y con esta su esposo, todos naturales de Marmojado (Toledo).

Todo ellos, excepto una niña de tres años, perecieron horriblemente carbonizados.

Más víctimas

Hasta las cinco de esta tarde van extraídos del teatro sesenta y ocho cadáveres, suponiéndose con fundamento que el número total de muertos supera la cifra de 120, pues falta por desescombrar dos de los focos principales, situados en las puertas del anfiteatro, donde no ha sido posible a los bomberos el acceso, por donde necesariamente tuvieron que pasar numerosos espectadores de aquellas localidades.

Entre los muertos últimamente sacados se encuentra una joven de singular hermosura, que había asistido a la función acompañada de su novio, dependiente de ultramarinos. Este muchacho, al notar el incendio, se asió fuertemente a las faldas de su novia, corriendo a la calle y notando con verdadero terror que las faldas habíanse desprendido del cuerpo de su novia y ella quedara dentro. Como un loco el muchacho corrió a todas las clínicas, por ver si lograba notar entre los heridos a la que de tan extraño modo dejara entre las llamas.

Un detalle horripilante

Una mujer, criada de servicio, que asistía con dos niños en brazos, logró escalar el tejado y creyóse al principio salvada. Poco después el tejado se derrumbó estrepitosamente y ahora se ve su cadáver entre los escombros.

Nuevos heridos asistidos

En el Hospital General siguen entrando nuevos heridos, entre los cuales hemos visto a la corista del Teatro, Rosario Díez Valle. De los ingresados son veintiséis muy graves, habiendo fallecido a última hora cinco.

Manifestaciones del gobernador

Al recibir esta tarde a los periodistas el señor Martín Alvarez, nos ha manifestado que hasta última hora de la tarde no podrá precisarse el número de víctimas, creyendo que los muertos superan la cifra de 120, como decimos antes. Añadió que hasta ahora han sido identificados veinticuatro cadáveres.

En la Presidencia

El señor Marqués de Estella nos ha dicho que se había suspendido en señal de duelo el Consejo de Ministros anunciado para hoy, el cual se celebrará mañana y en dicha reunión el Gobierno acordará la forma de enfierro y la concesión de socorros a las familias de los damnificados pobres.

Juez especial

Ha sido nombrado juez especial para entender en la formación del expediente el magistrado del Tribunal Supremo don Juan Freig.

Un telegrama del rey

Nuestro monarca, al llegar a Londres, se enteró de la horrible catástrofe, e inmediatamente envió un expresivo y sentido telegrama al Gobierno, encargando se transmita al pueblo de Madrid y especialmente a las familias de las víctimas, su real pésame. En el mismo sentido han telegrafado la reina y las infantas.

Datos significativos

Entre los efectos recogidos en la sala de butacas hay multitud de bolsillos de señora, prendas distintas de caballero, entre ellas un sable que pertenece sin duda a un oficial del Ejército. Es significativo el detalle de haberse hallado también varias navajas abiertas, algunas en las manos mismas de los cadáveres, lo que hace suponer que en la lucha suprema por la vida se libró entre el fuego una verdadera batalla.

Como dato que revela la locura a que llegaron las pobres víctimas se señala la que se advierte en el cadáver de don Javier González, jefe de la familia a que arriba nos referimos. En la cabeza del mismo se aprecia el orificio de un balazo, lo que suponen algunos debió ser efecto del terror que le produjo ver sucumbir a los suyos.

Salvados milagrosamente

Una muchacha de trece años, que llevaba un niño en brazos, fué impedida por la multitud, yendo a caer dentro de uno de los retretes, circunstancia que hizo que pudiera ser salvada más tarde ilesa, con la criatura.

De otro individuo se sabe que, al producirse la confusión, se hallaba en otro retrete, y como la avalancha empujase sobre la puerta, él se resistió consiguiendo luego salir libremente.

En el foso de la orquesta el director logró imponer serenidad a sus huéspedes, a lo que se debe sin duda alguna el que todos salieran ilesos, excepto el propio director, que ha sido herido. En los instrumentos, abandonados por los artistas, se notan señales del fuego.

Esta mañana, al requisar el Juez los trabajos de los bomberos, oyó lamentos que partían de uno de los rincones del teatro y, al aproximarse cuanto era posible, notó la presencia de una niña de nueve años, que estaba cobijada debajo de una viga y que no había sufrido daño alguno. Pudo ser salvada completamente ilesa.

Visita del alcalde al presidente

El señor Aristizábal ha celebrado una larga conferencia con el Marqués de Estella, dándole cuenta de todos los trabajos de salvamento llevados a cabo por el benemérito cuerpo de bomberos, con abnegación rayana en heroísmo, y de las enormes dificultades con que hubieron de luchar, por verse el teatro y lugares colindantes convertido en las primeras horas en ingente pira.

Elogia mucho el alcalde la conducta de todos los elementos encargados de las funciones de combatir el fuego y salvamento de las víctimas, registrándose casos de verdadero arrojo.

El estado en que a esta hora (cinco y media tarde) se halla el incendio

A la hora de cerrar nuestra conferencia, el fuego ha sido totalmente localizado, pero siguen aún los bomberos arrojando agua sobre los escombros, que simulan un inmenso brasero. Por esto mismo es imposible dar noticia detallada de víctimas, cuyo número exacto no podrá conocerse hasta que renazca la calma.

El pueblo entero de Madrid se encuentra consternado. En todos los demás teatros se han suspendido las representaciones. La tristeza se refleja en todos los semblantes.

Los teatros incendiados en Madrid

En los últimos años han sido destruidos por el incendio el Teatro de Zarzuela, el de la Comedia, el de Teatros, el de Alvarez Quintero, el de Barbieri, y ayer el de Novedades, que era uno de los más antiguos, en la calle de Toledo, donde el solar del Circo ecuestre, sobre se construyó el año de 1856.

La última obra estrenada antes de a la que se representaba el día de ayer fué «Paca la Morena» de Sereno Adame y Vela.

Los empresarios de este Teatro eran los señores Trujillo y Garrido.

GACETILLAS

La Casa Martín presenta el mejor y más bonito surtido en corbatas, camisas y pijamas.

La Casa Martín es única en sombreros y gorras para caballero.

La Casa Martín presenta la mayor colección de sombreros para señorita. La Casa Martín ofrece a usted un variado conjunto de artículos para regalo.

Visite usted siempre la Casa Martín. Mayor Principal, 73.

Venta de una finca de producción y recreo en Astudillo (Palencia)

Se vende una finca en el término municipal de Astudillo, a dos kilómetros y medio de la población y un kilómetro del río Pisuerga, en una explanada con hermoso panorama, titulada «Vista-Alegre», de nueva y media hectáreas de superficie, de las que tres se dedican a cereales, una a huerta y cuatro a viñedo; cruzada por amplios paseos con árboles frutales, jardines y parque de recreo.

Existen plantados 3.000 árboles frutales y forestales y más de 1.000 rosales y arbustos de adorno de las distintas variedades que se dan en Castilla.

Casa, ceneras, gallineros, palomar colmenar y varias dependencias necesarias para la explotación.

Cuenta con dos norias para riegos, movidas sus máquinas con motor a gasolina y malacate, por caballería, y un pozo para el consumo personal, siendo potables todas sus aguas.

Para verla y tratar, con su dueño en Astudillo, Guillermo Gómez.

Lentejas, guisantes verdes, cereales de todas clases

Se compran en partidas. Ofertas con muestras a Ceferino Martín Ibáñez, en Herrera de Pisuerga.

Regimiento Cazadores de Talavera 15.º de Caballería ANUNCIO

Necesitando este Regimiento proveerse directamente de los artículos de consumo diario, (pan, cebada, paja, carbón de cok y leña), para el suministro del mismo, durante el próximo mes de Octubre; por el presente se abre concurso a fin de que los que deseen tomar parte en él, presenten en esta Mayoría sus proposiciones, en pliego cerrado, hasta el día 26 de los corrientes, en cuyo día y hora de las once tendrá lugar la apertura de los mismos ante la Junta nombrada al efecto.

Palencia 19 de Septiembre de 1928.— El comandante mayor, Manuel Navia-Osorio.

BIBLIOGRAFÍA

«LA HORMIGA DE ORO»

En el número 38 (año XLV) de la acreditada ilustración católica «La Hormiga de Oro», que acaba de aparecer se destacan, entre otros, los trabajos literarios «Los grandes maestros católicos; Johannes Jeorgensen «Las iglesias góticas de Toledo; Juan de los Reyes; «Evocaciones: Tumba de Gayarre», «Cuarenta y abuela», y la amplia información de los actos patrióticos de Barcelona y provincias. Todos los trabajos citados van ilustrados profusamente.

Completan el número extensas formaciones gráficas de actualidad, diversos trabajos literarios de sus colaboradores y sus acostumbrados seriales de Entretencimientos, Ajetos de rreo del curioso, notas bibliográficas, etc.

Consultorio Médico-Quirúrgico de J. BURGOA LAGUNILLA

Especialista en enfermedades de la friz, Embarazo y Partos. Consulta diaria de 11 a 1 y de 4 a 6. Conde de Garay 5, 2.º

JOSÉ MARIA DE LA SIERRA

Se anuncia en conocimiento del público el día 1.º de abril quedará abierto el nuevo almacén de maderas en Villada y en Villalón, donde se venden maderas de todas las clases, pías, ventanas, entarimados y maderas especiales para carreteras. Todo a las mejores condiciones, como la venta haciendo y continuando en y en Camocinos Almacén de Camocinos y Casa Central, en Osorno, de la Sierra, a quien debe consultarse para precios antes de hacer el pedido.

Trigo para sembrar

seleccionado, blanquillo superior, vende en Osorno, en casa de las hermanas de don Pablo Maquiver.

En la imprenta de «El Día de Palencia»

(propiedad de la Federación Católica Agraria), se hacen toda clase de trabajos Tipográficos, Tricómias, Relieves, Obras, Pliegos y Revistas. Especialidad en trabajos comerciales y políticos. Mayor Principal, 15 (edificio Social). Apartado 84.

Heridas, Cortaduras, Desgarros, Quemaduras, Llagas, Sabañones

Se curan rápidamente con el poderoso antiséptico alemán

Tafetán líquido Cura-Heridas «JEIL» (Marca registrada) (Tubo encarnado) PRECIO: UNA PESETA el tubo. Suprime parches y vendas, permitiendo lavarse y mover la parte dañada sin dificultad alguna. ÚNICO remedio que tiene estas propiedades.

EXIGID MARCA «JEIL» Y TUBO ENCARNADO

CHEMISCHE FABRIK HENRY COHRS - HANNOVER

Representante general: N. SALLES BARBARA, Apartado 199 - BARCELONA

EN VENTA: Principales Centros de espositivos, Farmacias y Droguerías de España

Representante depositario para Palencia y provincia: JOSÉ ESTALA - HERNANI (Guipúzcoa)

BACHILLERATO UNIVERSITARIO

Profesorado titulado. En los exámenes de Junio las más elevadas calificaciones. CLASES 1.º DE OCTUBRE. Abierta la matrícula. Centro Politécnico de San Isidoro - Palencia

AUTO ALQUILER BAHAMONDE Mayor Antigua Teléfono 50

ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS

Lo recetan los médicos de las cinco partes del mundo porque quita el dolor de estómago, las acedías, la dispepsia, los vómitos, las diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, la dilatación y dilatación del estómago, siendo utilísimo su uso para todas las molestias del

ESTÓMAGO e INTESTINOS

VENTA: PRINCIPALES FARMACIAS DEL MUNDO